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                                              Лабораторная работа №1
                    Построение программ с разветвленной структурой
                                                    Цель работы
1.  Знакомство со структурой языка С++ .
2.  Составление программного кода.
3.  Изучение алгоритмов с линейной структурой.
4.  Изучение алгоритмов с разветвленной структурой.
5. Изучение условного оператора.
6. Изучение условного выражения.
7. Изучение оператора выбора.
                                              ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ 
Структура программы на Си++
Процесс разработки программы предполагает разбиение процесса решения сложной задачи на ряд этапов, выполняющих функционально законченную обра​ботку данных, из которых формируются функции. В результате обработка дан​ных на языке Си++ представляется в виде ряда функций. Все функции внешние.
Программа на Си++ состоит из директив препроцессора, объявлений глобаль​ных переменных, одной главной функции (main) и ряда неглавных функций. Программа на С++ схематично выглядит следующим образом:

/* Заголовки и комментарии, описывающие программу '/
/* Директивы препроцессора: #include */
#include имя-файла_1
………
#include имя-файла_n
/" Макроопределения - директивы препроцессора #define */
#define макро_1 значение_1
………
' Idefine макро_п значение_n
 /* Объявление~глобальных~переменных */ 
 Тип_данных глобальная-переменная_1;
Тип_данных глобальная-переменная_m;
//
Главная функция'

main ()
/* - заголовок функции */
/* Тело функции main: */ 
{  /* Объявления extern, обеспечивающие ссылки
   на функции, используемые в теле функции main */ 
/* Объявления локальных переменных */
Тип_данных локальная-переменная_1;
………
Тип_данных локальная-переменная__n;
 Операторы функции main.   }
//--------Функции, вызываемые из функции main:------ 

/* Заголовок функции: */ 
Тип_данных имя_функции_1 (список формальных параметров)
/* Тело функции_1: */ 
{  /* объявления extern, обеспечивающие ссылки
    на функции, используемые в теле данной функции */ 
/* Описания локальных переменных: */
Тип_данных локальная-переменная__1;
………
Тип_данных локальная-переменная_k; 
Операторы функции__1.  }
Структура каждой функции совпадает со структурой главной функции main: она содержит заголовок функции и тело функции. В заголовке функции в круг​лых скобках после имени функции может быть список формальных параметров. Но даже если функция не имеет параметров, круглые скобки остаются.
Тело функции - это блок. Он заключен в фигурные скобки и содержит объ​явления данных и операторы обработки данных.  
Объявление переменных

Cледует помнить, что: 

- каждая переменная программы должна быть объявлена;

- объявления переменных обычно помещают в начале функции, сразу за заголовком. Следует обратить внимание, что хотя язык C++ допускает объявление переменных практически в любом месте функции, объявлять переменные лучше все-таки в начале функции, снабжая инструкцию объявления кратким комментарием о назначении переменной;

- инструкция объявления переменной выглядит так:

Тип ИмяПеременной;

- инструкцию объявления переменной можно использовать для инициализации переменной. В этом случае объявление переменной записывают следующим образом:

Тип ИмяПеременной = НачалъноеЗначение;

- в имени переменной можно использовать буквы латинского алфавита и цифры (первым символом должна быть буква);

- компилятор C++ различает прописные и строчные буквы, поэтому, например, имена Summa и summa обозначают разные переменные;

- основными числовыми типами языка C++ являются: int (целый) и float   (дробный);

- после инструкции объявления переменной  рекомендуется указывать назначение переменной.

Инструкция присваивания

При записи инструкции присваивания необходимо иметь в виду, что:

- инструкция присваивания предназначена для изменения значений переменных, в том числе и для вычислений "по формуле";

- в  C++ инструкция присваивания, выполняющая некоторое действие, может быть записана несколькими способами, например, вместо x=x+dx можно записать x+=dx, а вместо i=i+l воспользоваться оператором инкремента и записать i++;

- значение выражения в левой части инструкции присваивания зависит от типа операндов и операции, выполняемой над операндами. Целочисленное сложение и вычитание выполняется без учета переполнения. Например, если переменная n, объявленная как int, имеет значение 32767, то в результате выполнения инструкции n=n+1 значение переменной n будет равно - 32768;

- результатом выполнения операции деления над целыми операндами является целое, которое получается отбрасыванием дробной части результата деления.
Вывод

При организации вывода информации следует помнить, что:

- функция printf обеспечивает вывод на экран монитора сообщений и значений переменных;

- первым параметром функции printf является строка вывода, определяющая выводимый текст и формат вывода значений переменных, имена которых указаны в качестве остальных параметров функции;

- формат вывода значений переменных задается при помощи спецификатора преобразования - последовательности символов, начинающейся с символа %;

- при выводе числовых значений наиболее часто используются следующие спецификаторы: %i — для вывода целых со знаком, %u — для вывода беззнаковых целых, %f — для вывода дробных, в виде числа с плавающей точкой, %n.mf — для вывода дробных в формате с фиксированной точкой, где n — количество цифр целой части, m — дробной;

- некоторые символы могут быть помещены в строку вывода только как последовательность других, обычных символов: \n — новая строка,                 \t - табуляция, \" - двойная кавычка, \\ — символ \;

- наряду с функцией printf, для вывода на экран сообщений можно использовать функцию puts, которая после вывода текста автоматически переводит курсор в начало следующей строки;

- чтобы сразу после окончания работы программы окно, в котором программа работала, не было автоматически перекрытo другим окном, например, окном редактора текста среды разработки или панелями Norton Commander, в конец программы нужно вставить следующие две инструкции:

printf("Для завершения нажмите клавишу <Enter>"); getch(); 

- чтобы иметь возможность выводить на экран текст разным цветом, надо использовать функции cprintf и cputs. Следует обратить внимание на то, что переход к новой строке в функциях cprintf и cputs задается последовательностью    \n\r;
- цвет символов, выводимых функциями cprintf и cputs, устанавливает функция textcolor (Цвет);
- цвет фона устанавливает функция textbackground (Цвет);
- цвет можно задать при помощи целой или именованной константы;
- чтобы использовать функции clrscr, textcolor и textbackground, в текст программы нужно включить директиву  #include <conio.h>

Ввод

При вводе информации следует иметь в виду, что:

- для ввода исходных данных с клавиатуры предназначена функция scanf;

- первым параметром функции scanf является управляющая строка, остальные параметры — адреса переменных, значения которых должны быть введены;

- управляющая строка представляет собой заключенный в двойные кавычки список спецификаторов: %i — для ввода целых чисел со знаком, %u — для ввода целых беззнаковых чисел, %f — для ввода дробных чисел, %с — для ввода символа, %s — для ввода строки;

- использование имени переменной, а не ее адреса в качестве параметра функции scanf является типичной ошибкой начинающих программистов. Кстати, компилятор эту ошибку не обнаруживает, поэтому перед именем переменной необходимо ставить знак &.
Программы с линейной структурой

При записи программ с линейной структурой необходимо помнить, что:

- программы с линейной структурой являются простейшими и используются, как правило, для реализации простых вычислений по формулам;

- в программах с линейной структурой инструкции выполняются последовательно, одна за другой.
Пример решения задачи:

Написать программу пересчета величины временного интервала, заданного в минутах, в величину, выраженную в часах и минутах. 

Решение:
// Преобразование величины, выраженной в минутах,

//в значение, выраженное в часах и минутах 

#include <stdio.h> 

#include <conio.h> 

void main ()

{ int min; // интервал в минутах
 int h;   // количество часов 

int m;  // количество минут
printf("Введите временной интервал (в минутах) -> ");
scanf("%i",&min);
h = (int)min / 60;
m = min % 60;
printf("%i мин. - это %i чac.%i мин.\п", min, h, m);
printf("ХпДля завершения нажмите <Enter>"); getch();

Разветвления вычислений реализуются условным оператором if, условным выражением и оператором switch выбора варианта. Операторы if и switch позволяют выбрать для выполнения один из простых или составных операторов или не выбрать ни одного, в зависимости от условия разветвления. Разветвление вычислений осуществляется на основе анализа условия разветвления.
If — условный оператор

Условный оператор if позволяет выбрать для выполнения одну из двух альтернатив вычисления. Он имеет сокращенную (без else) или полную форму (с else).

С помощью сокращенной формы оператора if можно выполнить или не выполнить  оператор, стоящий после условия, в зависимости от истинности или ложности анализируемого условия. 

Формат сокращенной формы условного оператора
if    ( В )      S ;

где В - условие принятия решения, выражение любого типа;
       S - один выполняемый оператор, простой или составной;
            круглые скобки вокруг В обязательны.

Простым выполняемым оператором может быть,  например,  оператор  присваивания,  условный  оператор,  оператор  выбора  варианта,   оператор  цикла, ввода-вывода и др. Составной оператор используют, если надо выполнить более одного оператора в результате анализа условия.

Если В истинно, т.е. не равно нулю, то оператор S выполняется, если ложно - пропускается. Например,
if   ( а >b )        х = у ;

Полная форма условного оператора if позволяет выбрать для выполнения один из двух возможных операторов, соответствующих одной из двух возможных альтернатив процесса вычислений.

Формат полной формы условного оператора,
if   ( В )    SI;    else    S2  ;

где В - выражение любого типа;

       SI, S2 - один выполняемый оператор - простой или составной.

Если В истинно, выполняется оператор S1, а оператор S2 пропускается, а если  В ложно, то выполняется оператор S2, a S1 пропускается. Перед ключевым словом else точка с запятой ставится, если S1 - простой оператор, и не ставится, если S1 - составной оператор.

Примеры условных операторов полной формы

l) if (x>0) y = l;
- полная форма;
else    у = 2 .;
'      и простые операторы;
2) if  ( а  b )   {    х = 0;N у = 1;   }
 - полная форма;
else      {    х = 1;    у = 0;   }
,     и составные операторы .    

Если S1 или S2 также являются операторами if, их называют вложенными условными операторами. При этом ключевое слово else связывается с ближайшим предшествующим ему ключевым словом if, которое еще не связано ни с одним else. Например
 if   ( n >0 )

if  ( а > b )   z = а;  // - это вложенный оператор if 
else        z = b.
Если вложенный оператор if должен быть в сокращенной форме, можно использовать фигурные скобки, чтобы не использовать пустой оператор после ключевого слова else. Например, 
1) можно использовать оператор if с пустым else

if ( n >0 )

if (а >b )   z = а;       - полная форма if 
else ;         // пустой оператор после else

else z = b;

2) но лучше в этом случае использовать  фигурные скобки
 if ( n >0 )

( if  { а >b )    z = а;   }    - // сокращенная форма if

 else z = b.
Условное выражение
Условное выражение (условная операция) предназначено для выбора одного из двух выражений для вычисления значения переменной левой части оператора присваивания. Оно используется в операторах присваивания вместо оператора if с двумя операторами присваивания для вычисления значения результата с помощью одного из двух альтернативных выражений.

Форма условного выражения

а =(В)? В1: В2;

где  а - имя переменной левой части оператора присваивания; 
       В — условие принятия решения, выражение любого типа;
      Bl, B2 - выражения, с помощью которых вычисляется значение а. 
(Круглые скобки вокруг В необязательны.)

Выполнение оператора с условным выражением производится следующим образом. Сначала вычисляется выражение В. Затем производится анализ результата его вычисления:
1)
если В !=  0, т.е. условие истинно, то вычисление значения переменной а производится с помощью выражения В1;

2)
а если В = 0, т.е. ложно, то - с помощью выражения В2.

Если типы переменной левой части оператора присваивания и результата выражений В1 и В2 разные, то тип результата вычисления выражения преобразуется в тип переменной а.

Например. Дано а.
Если а >0, то х = 1.5, а если а = 0, то  х = 2. 3. 
Решение можно представить в виде условного оператора
if  ( а >0  )    х  =  1.5;

else   x = 2.3.
Или с помощью условного выражения
х =  ( а >0 ) ?    1.5 : 2.3.
Пример выбора с помощью условного выражения большего из двух значений а и b
х =   ( а >b ) ?   а : b ;

 или  х =   а >b  ?   а : b ;

Оператор выбора варианта
Оператор switch используется, если надо выбрать одну из нескольких альтернатив процесса обработки данных, т. е. одно из N возможных действий, в зависимости от значения ключа (переключателя). Switch является как бы обобщением оператора if (выбор одного из двух вариантов) на N вариантов (альтернатив) действий. Оператор switch имеет сокращенную (без default) или полную форму (с default).

Форма оператора switch 
switch  ( В ) 

{    case метка-1      [операторы)] [break;]

      case метка-п     [операторы)] [break;]

 [ default    операторы;   ]

} 

где В - выражение любого типа, результатом которого может быть значение целого или символьного типа; оно определяет одну из меток, стоящих после слова case;

          метка-1 - метка-n - константное выражение, в том числе целая или символьная константа;

          SI - SN — нуль и более операторов, которые выполняются при выборе соответствующей метки;

          Break - прерывание;
          default — ключевое слово, после которого стоят операторы, выполняющиеся, если результат выражения В не совпал ни с одной меткой после ключевого слова саsе; применяется только в полной форме switch.

Константное выражение - это выражение, вычисляемое во время компиляции; оно состоит из ранее определенных констант и переменных, соединенных операциями.

Правила выполнения оператора switch
1)
вычисляется значение выражения В (ключ);

2)
это значение сравнивается последовательно с каждым значением  метки, стоящей после ключевого слова case;

3)
если обнаруживается значение метки, равное значению ключа, то возможны 2 варианта в зависимости от наличия или отсутствия оператора break:
а)
если оператора break нет, то выполняются операторы, следующие после данного case, и операторы, стоящие после всех остальных case и после default данного оператора switch, до очередного оператора break;  
б)
если после оператора или группы операторов данного case стоит оператор break, то после него выполнение оператора switch завершается; 
4)
в случае если значение ключа не совпало ни с одной меткой case, то возможен один из двух вариантов выполнения в зависимости от наличия или

отсутствия default:
а) если default есть (полная форма оператора switch), то выполняются операторы, стоящие после default;

б) если default нет (сокращенная форма оператора switch), не выполняется ни один оператор switch;

5) все метки вариантов одного оператора switch должны быть различны, т. е.

каждая из них должна быть только после одного case;

6) на метку вариантов оператора switch не рекомендуется переходить с помощью оператора goto, хотя это и допустимо.

Пример программы с использованием оператора switch   При вводе одного из символов, у или У, программа выведет на экран слово Да, а при вводе символов n или N - слово Нет.

#include <stdio.h>

 #include <conio.h>

void main()

  { char c;   clrscr();       //- очистить экран
 puts (“Введите символ 'Y', 'у', 'N' или 'n'\n”);

с = getchar();
// - ввод символа с клавиатуры

switch (с)

{         case 'Y'  :      //- нуль операторов

           case 'у'   :  puts(“Да”) ; break; 

           case 'N'  :

           case 'n'   : puts(“Нет”); break;

 default: printf( “Вы ошиблись!\n”);

 printf (“\Для завершении программы нажмите любую клавишу\n”);

getch();
 - нажать любую клавишу

}

Пример программы ввода номера запроса и выбора требуемого вида сообщения с помощью оператора switch представлен ниже:
#include <stdio.h>

 #include <conio.h>

void main()

  int i;   clrscr();       //- очистить экран
puts(“Введите номер запроса от 1 до 4:\n”);

 scanf(%d,  &i );;

 switch  ( i )

{
case    1: puts(“Создание файла\n”);    break;

          case    2: puts(“Поиск в файле\n”);    break;

          case    3: puts(“Модификация файла\n”);    break; 

          case    4: puts(“Чтениe файла\n”); break;

          default    printf(“Вы ошиблись!\n\n);
 } 

printf   (“Для завершения программы нажмите любую клавишу\n”);

getch();
 //- нажать любую клавишу

}
Варианты заданий

1. Написать программу, которая вычисляет частное двух чисел. Программа должна проверять правильность введенных пользователем данных и, если они неверные (делитель равен нулю), выдавать сообщение об ошибке. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление частного.

Введите в одной строке делимое и делитель, затем нажмите <Enter>.

-> 12 0

Вы ошиблись. Делитель не должен быть равен нулю.

2.
Написать программу вычисления площади кольца. Программа должна проверять правильность исходных данных. Ниже приведен   рекомендуемый  вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление площади кольца.

 Введите исходные данные: 

Радиус кольца (см) -> 3.5 

Радиус отверстия (см) -> 7
Ошибка! Радиус отверстия не может быть больше радиуса кольца.

3.
Написать программу, которая переводит время из минут и секунд в секунды. Программа должна проверять правильность введенных пользователем данных и в случае, если данные неверные, выводить соответствующее сообщение. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже. Ошибочные данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом.

Введите время (минуты, секунды) -> 2.90
Ошибка! Количество секунд не может быть больше 60

Для завершения нажмите <Enter>

4.
Написать программу, которая проверяет, является ли год високосным. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы. Данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом.

Введите год, например 2000, и нажмите <Enter>

-> 2001

.2000 год - не високосный 

Для завершения нажмите <Enter>

5.
Написать программу вычисления сопротивления электрической цепи, состоящей из двух сопротивлений. Сопротивления могут быть соединены последовательно или параллельно. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана  во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление сопротивления электрической цепи.

Введите исходные данные:

Величина первого сопротивления (Ом) -> 15
Величина второго сопротивления (Ом)-> 27.3
Тип соединения (1 — последовательное, 2 — параллельное) -> 2
Сопротивление цепи: 9.68 Ом

6.
Написать программу решения квадратного уравнения. Программа должна проверять правильность исходных данных и в случае, если коэффициент при второй степени неизвестного равен нулю, выводить соответствующее сообщение. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Решение квадратного уравнения

Введите в одной строке значения коэффициентов и нажмите <Enter>

-> 12 27 -10
Корни уравнения:

xl = -25.551

х2 = -28.449

7.
Написать программу вычисления стоимости покупки с учетом скидки. Скидка в 10% предоставляется, если сумма покупки больше 1000 руб. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление стоимости покупки с учетом скидки

Введите сумму покупки и нажмите <Enter>

-> 1200
Вам предоставляется скидка 10%

Сумма покупки с учетом скидки: 1080.00 руб.

8.
Написать программу вычисления стоимости покупки с учетом скидки. Скидка в 3% предоставляется, если сумма покупки больше 500 руб, в 5% — если сумма больше 1000 руб. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление стоимости покупки с учетом скидки.

Введите сумму покупки и нажмите <Enter>
/

-> 640
Вам предоставляется скидка 3%

Сумма с учетом скидки: 620.80 руб.

9.
Написать программу проверки знания даты основания Санкт-Петербурга. В случае неправильного ответа пользователя, программа должна выводить правильный ответ. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

В каком году был основан Санкт-Петербург?

Введите число и нажмите <Enter>

-> 1705
Вы ошиблись, Санкт-Петербург был основан в 1703 году.

10.
Написать программу проверки знания даты начала второй мировой войны. В случае неправильного ответа пользователя, программа должна выводить правильный ответ. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

В каком году началась вторая мировая война? 
Введите число и нажмите <Enter>
 -> 1939
 Правильно.

11.
Напишите программу проверки знания истории архитектуры. Программа должна вывести вопрос и три варианта ответа.

Пользователь должен выбрать правильный ответ и ввести его номер. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Архитектор Исаакиевского собора:
1. Доменико Трезини

2. Огюст Монферран

3. Карл Росси

Введите номер правильного ответа и нажмите <Enter>

-> 3
Вы ошиблись. Архитектор Исаакиевского собора — Огюст Монферран.

12.
Напишите программу проверки знания истории архитектуры. Программа должна вывести вопрос и три варианта ответа. Пользователь должен выбрать правильный ответ и ввести его номер. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Невский проспект получил свое название:

1. По имени реки, на берегах которой расположен Санкт-Петербург

2. По имени близлежащего монастыря Александро-Невской лавры

3. В память о знаменитом полководце Александре Невском

Введите номер правильного ответа и нажмите <Enter>

-> 1
Вы ошиблись.

Правильный ответ: 2.

13.
Написать программу, которая сравнивает два введенных с клавиатуры  числа. Программа должна указать, какое число больше, или, если числа равны, вывести соответствующее сообщение. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы.

Введите в одной строке два целых числа и нажмите <Enter>.

-> 34   67

34 меньше 67

14.
Написать программу, которая   выводит пример на умножение двух однозначных чисел, запрашивает ответ пользователя, проверяет его и  выводит сообщение  "Правильно!"   или   "Вы ошиблись" и правильный результат. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные,введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Сколько будет 6x7?

Введите ответ и нажмите <Enter>

-> 56

Вы ошиблись. 6x7=42
15.
Написать программу, которая выводит пример на вычитание (в пределах 100), запрашивает ответ пользователя, проверяет его и  выводит сообщение  "Правильно!"  или "Вы ошиблись" и правильный результат. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы   (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Сколько будет 83-17?

Введите ответ и нажмите <Enter>

->67
Вы ошиблись. 83-17=66

16.
Написать программу, которая проверяет, является ли введенное пользователем целое число четным. Ниже приведен рекомендуемый вид  экрана программы во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Введите целое число и нажмите <Enter>
 -> 23
Число 23 — нечетное.

17.
Написать программу, которая проверяет, делится ли на три введенное с клавиатуры целое число. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана программы во время ее работы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Введите целое число и нажмите <Enter> 

-> 451
Число 451 нацело на три не делится.

18.
Написать программу вычисления стоимости разговора  по телефону с учетом 20% скидки, предоставляемой по субботам и воскресеньям. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана программы во время ее работы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление стоимости разговора по телефону.

Введите исходные данные:

Длительность разговора (целое количество минут) -> 3
День недели (1 — понедельник, ... 7 — воскресенье) -> 6 
Предоставляется скидка 20%.
 Стоимость разговора: 5.52 руб.

19.
Написать программу, которая вычисляет оптимальный вес для пользователя, сравнивает его с реальным и выдает рекомендацию о необходимости поправиться или похудеть. Оптимальный вес вычисляется по формуле: Рост (см) — 100. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Введите в одной строке через пробел рост (см) и вес (кг),
 затем нажмите <Enter>

->170 68
Вам надо поправиться на 2.00 кг.

20.
Напишите программу, которая запрашивает у пользователя номер месяца и затем выводит соответствующее название времени года.  В случае если  пользователь введет недопустимое число, программа должна вывести сообщение "Ошибка ввода данных". Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы.

Введите номер месяца (число от 1 до 12)

-> 11
Зима

21. Написать программу, которая запрашивает у пользователя номер дня недели и  выводит одно из сообщений: "Рабочий день", "Суббота" ИЛИ "Воскресенье".

22. Написать программу, которая после введенного с клавиатуры числа (в диапазоне от 1 до 999), обозначающего денежную единицу, дописывает слово "рубль" в правильной форме. Например,

12 рублей, 21 рубль и т. д.

23. Написать программу, которая после введенного с клавиатуры числа (в диапазоне от 1 до 99), обозначающего денежную единицу, дописывает слово "копейка" в правильной форме. Например:

 5 копеек, 41 копейка и т. д.

24.
Написать программу, которая вычисляет дату следующего дня. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы  (данные,  введенные пользователем,  выделены полужирным шрифтом).

Введите цифрами сегодняшнюю дату (число, месяц, год) -> 31 12  2000

Последний день месяца!

С наступающим новым годом!

Завтра 1.1.2001

25. Напишите программу, которая запрашивает у пользователя номер дня недели, затем выводит название дня недели или сообщение об ошибке, если введены неверные данные.
Выполнение лабораторной работы

1.  Составьте алгоритм решаемой задачи.
2. Напишите программу на С++ в соответствии с алгоритмом.
3. Распечатайте листинг программы.
4. Распечатайте результаты работы программы.
5. Подготовьте отчет по лабораторной работе.
Контрольные вопросы

1. Что собой представляет среда программирования С++.
2. Какую структуру имеет программный код.
3. Алгоритмы с линейной структурой.
4. Типы переменных и особенности их использования.

5. Построение операторов ввода.
6. Построение операторов вывода.
7. Принцип записи директивы присваивания.
8. Что такое собой представляет условный оператор.
9. По какому принципу строится условное выражение.
10. Как осуществляется запись оператора выбора.
                                               Лабораторная работа  №2
                                             Изучение операторов цикла
                                                         Цель работы

1. Изучение оператора цикла for.
2. Изучение оператора цикла while.
3. Изучение оператора цикла do – while.
4. Изучение правил использования операторов break и continue.
ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

Циклы используют в случае, если некоторые действия надо выполнить многократно, каждый раз с новыми данными. Операторы тела цикла определяют эти действия. Количество их повторений определяется в зависимости от типа оператора заголовка цикла. Начало выполнения цикла может производиться только через операторы заголовка цикла. Завершение цикла любого типа может быть:
-
в соответствии с условиями, определенными заголовком цикла;

-
по оператору goto - перехода на оператор вне тела цикла;

-
по оператору break - выхода за цикл;
-
по оператору return - выхода из функции.

В языке Си++ есть операторы цикла for, while и do-while. Если количество повторений заранее известно, то целесообразно использовать оператор for, а если количество повторений определяется условиями, то операторы while или do-while. В языке Си++ допускаются вложенные циклы (циклы в цикле) любого типа.
FOR – оператор цикла с параметром
Оператор for - это оператор цикла с параметром (с шагом) и с предусловием, так как анализ конца цикла производится до начала выполнения тела цикла. Оператор for - наиболее общая и гибкая форма цикла в языке Си++. Он используется, если заранее известно начальное значение параметра или параметров цикла, условие его завершения и коррекция - выражение (выражения) для изменения параметра (параметров) цикла.

Форма оператора цикла for

for  ( сп.  1  ;    сп.  2 ;    сп.  3 )
 - заголовок цикла;
S ;
 - тело цикла,
где сп. 1 - список операторов, инициирующих начальные значения; выполняется 1 раз, до начала выполнения тела цикла; как правило, используется для установки начальных значении параметров цикла;
сп.  2 — список операторов и выражений для проверки конца цикла; конец цикла обычно определяется на основе анализа значения параметра цикла; выполняется перед каждым выполнением тела цикла; если значение последнего выражения сп.2 истинно (!= 0), тело цикла выполняется, а если ложно (= 0) - завершается;

сп.  3 — список операторов и(или) выражений для корректировки параметров цикла; выполняется, после каждого выполнения тела цикла; 
S - простой или составной оператор тела цикла; составной - для выполнения более одного оператора тела цикла.

Все три списка в заголовке цикла необязательны.

Основные правила выполнения цикла for:
1) выполняется сп. 1 один раз, до начала выполнения тела цикла;

2) выполняются операторы и выражения сп. 2;

    производится анализ полученного значения последнего выражения сп. 2:
а)
если оно истинно (= 0), то тело цикла выполняется;

б)
если оно ложно (= 0), то выполнение цикла завершается; если оно ложно до первого выполнения тела цикла, то тело цикла не выполняется ни разу;

3) после выполнения тела цикла выполняются операторы и выражения сп. 3 и осуществляется переход к п. 2 данного перечня правил;

4) появление   в  любом  месте  тела  цикла  оператора   continue  дает  переход к выполнению сп. 3, т. е. к п. 3 данных правил;

5) появление  в любом месте тела цикла оператора break вызывает  переход к оператору, следующему после оператора цикла;

после выхода из цикла по оператору break или goto параметр цикла сохраняет значение, при котором произошло завершение выполнения цикла;

6) после нормального завершения цикла (не по goto за цикл) значение параметра цикла равно значению,  которое привело  к завершению выполнения цикла. Например, если пределы изменения значений параметра цикла определены в виде 
for   ( i = 1;  i  5;  i++ ),

то для значений i от 1 до 4 выполняются операторы тела цикла, а при значении i = 5 выполнение цикла завершается;

7) если нет сп. 1  и(или) сп. 2, то их ; должны остаться в операторе заголовка цикла; например,
for  (  ;  ;  )
for  ( i = 1;   ;  i++ )

- это бесконечные циклы, из которых надо выйти другими способами, например, оператором, break, return или goto на метку вне цикла.

Пример оператора заголовка цикла:
for   ( i = 0;  i  < 20;  1++ )

где i - параметр заголовка цикла, изменяется от 0 до 19 с шагом 1; в соответствии с этим заголовком тело цикла выполнится 20 раз, если выполнение цикла не будет завершено другим способом.

С помощью сокращенной формы оператора for можно реализовать в программе временную задержку процесса выполнения программы. Например, для ограничения времени ожидания ответа пользователя.

Пример цикла с пустым оператором S:
for   (n = 1;  n = 10000;  n++);

Этот цикл считает значения n от 1 до 10000, ничего больше не делая. 
Символ ; после заголовка цикла - это пустой оператор.

Любой список заголовка цикла может содержать операцию ‘запятая’, т. е. несколько операторов и выражений, разделенных запятыми, которые выполняются слева направо. Таким образом, оператор цикла for может иметь как бы несколько параметров цикла, изменяющихся синхронно (одновременно). Чаще всего списки сп. 1 и сп. 3 - операторы присваивания или обращения к функциям, а сп. 2 содержит выражение отношения или логическое выражение. Если нет сп. 1 и сп. 3, то параметр цикла как бы не рассматривается. Если нет сп. 2 (от него остается только ;), то считается, что условие проверки конца цикла истинно, при этом цикл не может быть завершен по условию конца цикла в заголовке цикла (бесконечный цикл), а может быть завершен только по оператору goto (переход на оператор вне тела цикла), с помощью операторов break или return.

Например, определить сумму четных чисел от 1000000 до 0.

Переменная i - параметр цикла. После каждого выполнения тела цикла ее значение изменяется на шаг параметра цикла, равный -2. По завершении выполнения цикла значение параметра цикла i = 0.
Текст цикла
for   (  s = 0.0,   i = 1000000;  i> = 2;  i -= 2  )     s += i;

Пример. Дано n. Определить и вывести значения х = 2  - степени двойки от i = 1 до n(n >  1) по 5 значений в строке. 

#include <conio.h>
.
 //- подключение библиотек
#include <stdio.h>

void main()

{ int i, n;   long x;

- clrscrf);          - очистить экран

printf(“Введите число - максимальную степень двойки\n”);
scanf (%d, &n);

printf (“\n n = %d\n”, n);  //- ввод и вывод n
for ( x = i = 1; i <= n; i++ )

{ x = 2; printf ( “ %51d” , x);     //- определение и вывод х
if ( i  %  5 == 0 )

printf (“\n”); }         // - переход на следующую строку

printf (“n\Для завершения программы нажмите любую клавишу\n”)

getch();
 //- нажать любую клавишу
}

В приведенных выше примерах оператор for языка Си++  аналогичен подобным  операторам других языков. Но, кроме того, for языка Си++ имеет ряд других возможностей. Вот некоторые из них.

1)
Для изменения значения параметра цикла (шага) можно использовать любые значения и операции; примеры заголовков цикла, где коррекция параметра цикла производится по формуле:
for   ( п = 1000;      п    > 0;        п—
)
             // n = n - 1

for  ( n = 1000;      п   >  0;        п -= 13    )              // n = n - 13

for  ( х = 0;
х <= 200;    х += 1.5 )
                       // х = х + 1.5

for   ( х = 1000;      х  >   0;        х -= 3.7  )
            // х = х - 3.7

for   ( х = 1;
х <= 2000; х* = 1.2 )
                     // х = х * 1.2

2)
Можно использовать и изменять значения параметра цикла,  являющиеся символами; например,
for  ( с =  'а';  с =  'z';  с++ )    putch  (с)   ;

При выполнении этого цикла будут выведены все буквы латинского алфавита от а до z, для представления которых используется отрезок натурального ряда чисел.

3)
В сп. 1 можно использовать оператор-запятую, т. е. несколько операторов присваивания, разделенных запятыми.

Например, вычислить сумму значений i для i = 1 -;- 100.

for   { s = 0.0,   i = 1;  i< = 100;  i++ )       s += i ;

В примере устанавливаются начальные значения переменных s и i; параметром цикла является i.

4)
В качестве сп. 3 также можно использовать один или несколько операторов и выражений для изменения переменных и(или) параметров цикла. Например
for   ( х = 1;  у <= уmах;  у = 5 * х + 10,    х++ )(...)

В заголовке цикла примера устанавливается начальное значение х, а на конец цикла проверяется значение у, а не х; в сп. 3 изменяются значения и у и х;

5)
Параметры, входящие в сп. 2 и сп. 3, можно изменять при выполнении операторов тела цикла. Например,
for  ( n = 1;     <  100;    n += dn )  - заголовок цикла.

После нескольких итераций можно с помощью if внутри тела цикла проанализировать необходимость изменения и изменить значение dn.

Например, оператором if  ( а > b && n > 10 )  dn = dn * 2;

Так,  в случае необходимости можно изменить значения переменных cп.2

(значения, по которым производится анализ конца цикла) в теле цикла

for   ( а = 2,  п = 3;  а <= b; ,)     (  ...    а = а * n;    b = 3 * а;...}

В примере n остается равным 3, а значения а и b изменяются в теле цикла и анализируются для определения конца цикла.

6)
Сп. 1 необязательно должен инициировать параметр цикла. Там может стоять, например, оператор вывода, который выполняется 1 раз, до начала выполнения тела цикла.

Пример программы, использующей в качестве сп. 1 оператор вывода. Из программы на экран выводится предложение “Угадайте число” до начала выполнения тела цикла, и программа переходит в  режим ожидания ввода числа с клавиатуры. После ввода числа оно проверяется на совпадение с заданным выражением сп. 2 заголовка цикла for. Процесс повторяется до тех пор, пока не будет введено заданное значение = 6). После этого выведется второе сообщение “Это то, что надо”

#include <conio.h>

#include <stdio.h>

 void   main()

{    int n = 0;        clrscr();
 //- очистить экран
for  ( printf   (“\n Угадайте число\n”);  n  != 6;   )

scanf   (%d,   &n );
 //- очередной ввод числа

printf   (  “  %d - Это то,  что надо!\n”,  n )

; printf   (\nДля завершения программы нажмите любую клавишу\n”);

getch();
\\ - нажать любую клавишу

}

7)
С помощью оператора continue можно пропустить выполнение одного и более операторов тела цикла и перейти к выполнению сп. 3. Например,
                              for   ( i = 1;  i < n;  i++ )

{  if   (a[i]  == 0)   continue;      b = b  a[i];   ...   }

8)
С помощью оператора break можно закончить выполнение цикла и перейти к выполнению оператора, следующего после оператора цикла.
9)
Гибкость использования цикла for увеличивает операция ‘запятая’. Она позволяет включать в его заголовок несколько инициализирующих или корректирующих выражений. Именно в операторах заголовка цикла for операция ‘запятая’ используется особенно часто.  Однако включение  в заголовок цикла for посторонних вычислений считается плохим стилем; лучше заголовок цикла for использовать только для операций по управлению циклом. Пример заголовка цикла, с помощью которого синхронно изменяются два разных параметра цикла, i и х
 for  (i = 1,  х = xn;  i <= 20;  i++,  x += dx)   (   ...   )

В этом операторе заголовка цикла for синхронно изменяются значения i и х. Значение i определяет условие конца цикла.

10)
Операцию ‘запятая’ можно использовать в операторе тела цикла.

Например,
                                for   (i = 1;  i <= 5;  i++ )

j = i,   a += i,  printf(“ j= %d a = %f\n”,   j,  a );

11)
В операторах заголовка цикла можно использовать параметр перечисляемого типа.

В примере приведена программа  для вывода двоичного представления целых чисел. В программе используются операторы for и операции сдвига.


Переменные программы :
-
i - номер анализируемого разряда числа k;

-
j - значение i-разряда числа, равное 1;

-
k - десятичное число для вывода его в двоичном представлении.

В программе значение j изменяется от 214 до 2. После каждого выполнения тела цикла значение j уменьшается вдвое с помощью операции сдвига числа вправо на 1 разряд. Анализ значения j-го разряда  числа k производится с помощью выражения k &  j. Результатом поразрядного побитового логического умножения k на j могут быть только значения:

-   j - если i-разряд числа k равен 1 или

-  0 - если i-разряд числа k равен 0.

Анализ результата позволяет вывести значение i-разряда двоичного представления числа k:
-
1 - если результат k & j истинно, т. е. i-й разряд числа k равен 1 и

-
0 - если результат k & j ложно, т. е. i-й разряд числа k равен 0.

#include <conio.h> // - подключение библиотек linclude stdio.h

FILE *f;
// - для файла результатов

void main()

{
int    i,   j,  k;

    f = fopen(“16.rez”,  “w”);
// - для вывода в файл

f = fopen (“con”,   “w”);
// - для вывода на экран

clrscr();
// - очистить экран

fprintf(f, “ Работа со сдвигами\n”);

fprintf (f,  “ Двоичное представление целых чисел:\n”);

for  (k = 1;  k <= 10;  k++)
// - перебор значений k

{    j = 16384;
//   j = 214

fprintf  (f,   “k = %2i =” , k );

'for   (i = 15;  i >= 1;  i—)
// - перебор номеров разрядов k

{    if   (k & j)
// - анализ i-разряда числа k

       fprintf (f,   “1”);
     // - обнаружена 1

else fprintf(f,  “0”);
    //  - обнаружен О

j = j » 1;
 //- сдвиг j на 1 разряд вправо

}
// - конец блока оператора for i

fprintf(f,   “\n”);
// - переход на следующую строку

}
// - конец блока оператора for k

printf   (“\nДля завершения программы нажмите любую клавишу\n”);

getch();
// - нажать любую клавишу

}

Результаты выполнения программы Работа со сдвигами

 Двоичное представление целых чисел 
k =    1 = 000000000000001 
k =    2 = 000000000000010 
k =    3 = 000000000000011 
k =    4 = 000000000000100 
k =    5 = 000000000000101 
k =    6 = 000000000000110 
k =    7 = 000000000000111 
k =.  8 = 000000000001000 
k =    9 = 000000000001001 
k = 10 = 000000000001010
While – оператор цикла итеративного типа с предусловием
While -  это оператор цикла итеративного типа с предусловием, так как в нем анализ конца цикла производится до выполнения операторов тела цикла. Он используется, когда количество повторений операторов тела цикла заранее  неизвестно и определяется в процессе выполнения цикла, По операторам   cоntinue  и break  можно перейти  на анализ  условия  конца  цикла или  на первый оператор после цикла соответственно.
 Форма оператора:

while  (B(x))  S;

где  
В(х) - выражение любого типа, например логическое;

S - один оператор, простой или составной; он должен включать операторы тела цикла, в том числе оператор изменения операндов логического выражения В(х).
Тело цикла выполняется только в случае, если выражение В(х) истинно, если оно ложно (= 0), тело цикла не выполняется. Если выражение В(х) ложно до начала первого выполнения тела цикла, то тело цикла не выполняется ни разу.
Пример. Дано х. Надо делить его пополам до тех пор, пока х будет больше 0.1 Программа: 

#include <conio.h>
 

#include <stdio.h>       

void main () 

{
float x;      clrscr()   //- очистить экран
printf(“Введите вещественное число\n”);

scanf  (“%f”,  &x);
 //- ввод значения х

while     (x > 0.1)
x /= 2.;

printf(“x = %f”,  x);

printf  (“\nДля завершения программы нажмите любую клавишу”);

getch();
// - нажать любую клавишу
}

Пример. Дано n. Определить и вывести степени двойки от 1 до значений <=n. Программа имеет вид:
#include <conio.h>

 #include <stdio.h>

 void main()

{ long n, x = 2;    clrscr();
// - очистить экран
printf(“Введите предельное значение степени 'двойки\n”);
      //  Ввод и вывод значения n
Scanf(“%ld”, &n);    printf(“n = %d\n”, n);

while ( х <= п )

{ printf ( “ %5ld” , х); х *= 2; }
 printf (“\nДля завершения программы нажмите любую клавишу\n”);

getch();
 //- нажать любую клавишу

 }

Do-vhile - оперaтор цикла итеративного типа  с постусловием

Do-while - это оператор цикла итеративного типа с постусловием, так как в нем анализ конца цикла производится после выполнения операторов тела цикла. Он используется, когда количество повторений операторов тела цикла заранее неизвестно и определяется в процессе выполнения цикла. Операторы тела цикла должны выполняться хотя бы 1 раз. Форма оператора цикла do-while
do     S

while    ( B(x)   )   ;

где    В(х) - выражение любого типа, например, логическое;

S – оператор простой или составной.
Тело цикла выполняется хотя бы 1 раз. После каждого выполнения тела цикла анализируется значение выражения В(х) если оно не равно нулю, т. е. истинно (= 1), то выполнение тела цикла повторяется, если ложно (= 0) - цикл завершается. По операторам continue и break можно перейти за последний оператор тела цикла, т. е. на анализ условия конца цикла, или на первый оператор после цикла соответственно.

Пример. Дано х > 1. Вычислить и вывести степени х; вычисления производить до тех пор, пока вычисленное значение станет  108
#include <conio.h>
#include <math>

 #include <stdio.h>

 void main()

{ float x,  у = 1;    clrscrf);  // - очистить экран 

 printf (“\nВведите значение для возведения его в степень:\n”);

              // Ввод и вывод значения х

scanf (“%f”, &х);   printf (“\n x = %.0f\nРезультаты\n” , х); 

do

{  у *= х; printf ( “%7.0f”, у); }    //  - тело цикла 
while ( у <= 1е8);       // - анализ условия завершения цикла 
printf (“\nДля завершения программы нажмите любую клавишу\n”);

getch();
// - нажать любую клавишу

} 
Фрагмент результатов выполнения программы

х = 3

 Результаты

3
9
27
81
243        729      2187

Вложенные циклы
Циклы могут быть простые или вложенные (кратные, циклы в цикле). Вложенными могут быть циклы любых типов for, while, do-while. Структура вложенных циклов на примере цикла типа for.
Уровни вложенности циклов 
for  (i = 1;  i <= ik;  i++)   {...

       for  (j = 1; j <= jk; j++)   {...

           for  (k = 1;  k <= kk;  k-H)  { ,...     ,„  ,

                                                                 }

                                              }

                         }

Каждый внутренний цикл должен быть полностью вложен во все внешние циклы. Пересечения циклов не допускаются.
                                                       Варианты заданий 
1.
Написать программу, которая вводит с клавиатуры 5 дробных чисел и вычисляет их среднее арифметическое.  Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже. Данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом.

Вычисление среднего арифметического последовательности

дробных чисел. После ввода каждого числа нажимайте <Enter>

-> 5.4

-> 7.8
-> 3.0
-> 1.5
-> 2.3
Среднее арифметическое введенной последовательности: 4.00

Для завершения нажмите <Enter>

2.
Написать программу, которая вычисляет среднее арифметическое вводимой с клавиатуры последовательности дробных чисел. Количество чисел должно задаваться во время работы программы. Рекомендуемый вид экрана приведен ниже.

Вычисление среднего арифметического последовательности дробных чисел.

Введите количество чисел последовательности -> 5 
Вводите последовательность. После ввода каждого числа нажимайте <Enter> -> 5.4
 -> 7.8
 -> 3.0 
-> 1.5 
-> 2.3

Среднее арифметическое введенной последовательности: 4.00
 Для завершения нажмите <Enter>

3.
Написать программу, которая вводит с клавиатуры последовательность из пяти дробных чисел и после ввода каждого числа выводит среднее арифметическое  введенной  части  последовательности.  Рекомендуемый  вид экрана во время  выполнения программы приведен ниже.

Обработка последовательности дробных чисел 
После ввода каждого числа нажимайте <Enter> 
-> 12.3
Введено чисел: 1 Сумма: 12.30 Среднее арифметическое: 12.30

> 15
Введено чисел: 2 Сумма:- 27.30 Среднее  арифметическое: 13.65 

-> 10
Введено чисел: 3 Сумма: 37.30 Среднее арифметическое: 12.43
->5.6

Введено чисел: 4 Сумма: 42.90 Среднее арифметическое: 10.73

-> 11.5

Введено чисел 5 Сумма: 54.40 Среднее арифметическое: 10.88

 Для завершения нажмите <Enter>

4.
Написать программу, которая вычисляет среднее арифметическое последовательности дробных чисел, вводимых с клавиатуры. После ввода последнего числа программа должна вывести минимальное и максимальное число последовательности.  Количество чисел последовательности должно задаваться во время работы программы. Рекомендуемый вид экрана приведен ниже. Данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом.

Обработка последовательности дробных чисел.
 Введите количество чисел последовательности -> 5 

Вводите последовательность. После ввода каждого числа нажимайте <Enter>
 -> 5.4
 -> 7.8 
-> 3.0
- > 1.5
 -> 2.3
Количество чисел: 5

Среднее арифметическое: 4.00

Минимальное число: 1.5

Максимальное число: 7.8

Дня завершения нажмите <Enter>

5.
Написать  программу,   которая   генерирует  последовательность из 10 случайных чисел в диапазоне от 1 до 10, выводит эти числа на экран и вычисляет их среднее арифметическое. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже.

***Случайные числа ***

 1 3 4 2 7 4 9 6 2 1 среднее арифметическое 3.9

6.
Написать программу, которая генерирует три последовательности из десяти случайных чисел в диапазоне от 1 до 10, выводит каждую последовательность на экран и вычисляет среднее арифметическое каждой последовательности. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже.

*** Случайные числа ***

 6 10 4 2 5 8 1 7 7 3 среднее арифметическое 5.30 

10 3 6 1 10 1 3 8 7 6 среднее арифметическое 5.50

  5 2 2 5 4 2 2 1 6  10 среднее арифметическое 3.90

 Для завершения работы нажмите <Enter>

7.
Написать программу,  которая  выводит на экран таблицу стоимости, например, яблок в диапазоне от 100 г до 1 кг с шагом 100 г. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана программы во время ее работы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Введите цену одного килограмма и нажмите <Enter> 
(копейки от рублей отделяйте точкой)

 -> 16.50
Вес      Стоимость 

(гр)          (руб.) 

100           1.65 

200           3.30 

300           4.95 

400           6.60 

500           8.25 

600           9.90 

700         11.55 

800         13.20 

900         14.85 

1000       16.50 
8. Написать программу, которая  выводит таблицу значений функции у=\х\. Диапазон изменения аргумента от -4 до 4, шаг приращения аргумента 0,5.

9.
Напишите программу, которая выводит на экран таблицу умножения, например, на 7. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже.

7x2=14
 7x3=21

 7x4=28 

7x5=35

 7x6=42

 7x7=49

 7x8=56

 7x9=63

10.
Напишите программу, которая выводит на экран квадрат Пифагора — таблицу умножения. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже.

   1  2  3  4   5  6   7   8   9
10

1 1  2  3  4   5  6   7   8   9
10

2 2  4  6  8 10 12 14 16 18
20

3 3  6  9 12 15 18 21 24 27
30

4 4  8 12 16 20 24 28 32 36
40

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
50

6 6 12 18 24 30 36 42 48 54
60

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63
70

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72
80

9 9 18 27 36 45 54 63 72 81
90

11. Напишите программу, которая вычисляет частичную сумму ряда: 1-1/3+1/5-1/7+1/9-... и сравнивает полученное значение с л/4 (при суммировании достаточно большого количества членов этого ряда, величина частичной суммы приближается к л/4).

12. Напишите программу приближенного вычисления интеграла функции J[x)=:5x2-x+2 методом прямоугольников.

13. Напишите программу приближенного вычисления интеграла методом трапеций.

14. Напишите программу, которая выводит на экран изображение шахматной доски. Черные клетки отображать "звездочкой", белые — пробелом. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже.
* * * * *

 * * * * *

* * * * *

 * * * * *

* * * * *

 * * * * *

15.
Написать программу, которая преобразует введенное пользователем десятичное число в двоичное. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже.

Преобразование десятичного числа в двоичное 
Введите целое число от 0 до 255 и нажмите <Enter>

 -> 49
Десятичному числу 49 соответствует двоичное 00110001 
Для завершения нажмите <Enter>
16.
Написать программу проверки знания таблицы умножения. Программа должна вывести 10 примеров и выставить оценку: за 10 правильных ответов — "отлично", за 9 и 8 — "хорошо", за 7 и 6 — "удовлетворительно", за 6 и менее — "плохо". Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы. Ответы пользователя выделены полужирным шрифтом.

*** Проверка знания таблицы умножения ***

После примера введите ответ и нажмите <Enter>.

5x3=15
7x7=49
1x4=4
4x3=12
9x4=36
8x8=64
7x8=52
Вы ошиблись! 7x8=56

4x7=28
3x5=15
2x5=10
Правильных ответов: 9

Оценка: Хорошо.

17.
Написать программу проверки умения складывать и вычитать числа в пределах 100. Программа должна вывести 10 примеров, причем в каждом   примере  уменьшаемое  должно   быть больше или равно вычитаемому, т. е. не допускается предлагать испытуемому примеры с отрицательным результатом. Оценка выставляется по следующему правилу: за 10 правильных ответов —"отлично", за 9 и 8 — "хорошо", за 7 и 6 — "удовлетворительно", за 6 и менее — "плохо". Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы. Ответы пользователя выделены полужирным шрифтом.

Проверка умения складывать и вычитать числа

После примера введите ответ и нажмите <Enter>

75-4=71
35-9=29
Вы ошиблись! 35-9=26

.14-1=13
6-5=1
37-19=28
Вы ошиблись! 37-19=18

53-14=39
94-87=7
90-16=74
4-2=2
89-41=48
Правильных ответов: 8

Оценка: Хорошо

18.
Написать программу, вычисляющую сумму и среднее арифметическое последовательности положительных чисел, которые вводятся с клавиатуры. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление среднего арифметического последовательности положительных чисел.

Вводите после стрелки числа. Для завершения ввода введите ноль .

-> 45
 -> 23
-> 15
 -> 0
Введено чисел: 3

Сумма чисел: 83

Среднее арифметическое: 27.67

19.
Написать программу, которая определяет максимальное число из введенной с клавиатуры последовательности положительных чисел (длина последовательности неограничена). Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Определение максимального числа последовательности положительных чисел.

Вводите' после стрелки числа. Для завершения ввода введите ноль.

->  56
-> 75
->  43
->     0       

Максимальное число:   75     

20.
Написать программу, которая определяет минимальное число во введенной с клавиатуры последовательности положительных чисел (длина последовательности неограничена). Ниже приведен рекомендуемый вид  экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Определение минимального числа в последовательности положительных чисел.

Вводите после стрелки числа.  Для завершения ввода введите ноль .
 ->  12
 -> 75
->  10       

-> 9      

->  23
 ->  0
 Минимальное число:   9

21.
Напишите программу, которая проверяет, является ли введенное пользователем целое число простым. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже. Данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом.

Введите целое число и нажмите <Enter>

 >  45 

45 — не простое число.

22. Написать программу приближенного вычисления интеграла методом трапеций. После каждого цикла вычислений программа должна выводить вычисленное значение, количество и величину интервалов.
23. Написать программу, которая "задумывает" число в диапазоне от 1 до 10 и предлагает пользователю угадать число за 5 попыток. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Игра "Угадай число".

Компьютер "задумал" число от 1 до 10.

Угадайте его за 5 попыток.

Введите число и нажмите <Enter>

-> 5
Нет.

-> 3

Вы выиграли! Поздравляю!
24. Напишите программу, которая выводит на экран таблицу значений функции у = 2*х^2-5*х-8 в диапазоне от -4 до 4. Шаг изменения аргумента 0,5.

25. Напишите программу, которая вычисляет число "Пи" с заданной   пользователем  точностью.  Для  вычисления   значения числа "Пи" воспользуйтесь тем, что значение частичной суммы ряда 1-1/3+1/5-1/7+1/9-... при суммировании достаточно большого количества членов   приближается к значению л/4. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Задайте  точность  вычисления ПИ ->  0.001
Значение числа ПИ с точностью 0.001000 равно 3.143589  . .

Просуммировано 502 члена ряда.
Выполнение лабораторной работы

1. Напишите программу на С++ в соответствии с заданием.
2. Распечатайте листинг программы.
3. Распечатайте результаты работы программы.
4. Подготовьте отчет по лабораторной работе.
Контрольные вопросы

1. Какова структура оператора цикла for?
2. Какие дополнительные возможности имеет оператор for в С++?
3. Каковы особенности использования оператора while?
4. Как записывается оператор do-while?
5. В чем состоит отличие между операторами while и do-while?
6. Как правильно использовать вложенные циклы?
7. Правила использования операторов continue  и break.
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